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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Двойные согласные пишутся в словах:
1) обе(з/зз)вученный 2) и(с/сс)пуганный 3) peглa(м/мм)ент 4) pe(c/cc)ypc

5) мa(c/cc)овый

2.  Запятая ставится на месте всех пропусков в предложениях:
1) Глобальное потепление может быть вызвано не чем иным_ как бурной деятельностью че-
ловека на Земле.

2) Тяжёлое_ как сковорода_ солнце нависло над нами.
3) Пинск остался в памяти_ как город-музей.

4) Эти две статьи похожи_ как две капли воды.
5) На руках Дмитрия Сергеевича были точно такие_ как и на руках Рубцова_ рукавички из
шерсти.

3.  Тире на месте пропуска обязательно ставится в предложениях:
1) Раствор йода _ один из самых популярных антисептиков.

2) Сосны, вершины гор, облака _ всё отражалось в тихом зеркале озера.
3) Язык _ есть инструмент мышления. 4) Старший сын _ молод и горяч.

5) Конец ноября _ это самое грустное время в деревне.

4.  Укажите ряды, в которых на месте двух пропусков пишется одна и та же буква:
1) длинноухие зайц.., об..грать соперника; 2) пишеш.. чернилами, жареная дич..;

3) дорога в об..езд, неб..ющаяся чашка; 4) информац..я, аукц..он;
5) чудом уц..леть, пост..мпрессионизм.

5.  Укажите предложения с речевыми ошибками:
1) Он стремится всеми силами превратить свою цель в жизнь.

2) История этой семьи вполне могла бы лечь в основу целого романа.
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3) Это была девушка с мелочными чертами лица.
4) Во время разговора он часто переливал из пустого в порожнее.

5) Участники конференции рассказали о перспективах на будущее.

6.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой речи:
1) «Люблю, когда лес шумит, — сказал Михаил Петрович и, обернувшись ко мне, добавил:
— Особенно летом».

2) «Я сяду заниматься, чтобы не терять времени» — заявил весело Тема.
3) Народная мудрость гласит, что : «свобода — это чистая совесть».

4) - Ни на что не годится тот, — утверждал Вольтер, — кто годится только для себя.
5) Подняв глаза на Крячко, она холодно спросила: «Вас, молодой человек, никогда не учили
стучаться?»

7.  Укажите бессоюзные сложные предложения, в которых на месте пропуска ставится двое-
точие, так как во второй части поясняется, раскрывается содержание первой части:

1) Пошёл на службу_ терпи и нужду.
2) На скамейку кто-то присаживался_ тут же начинался неторопливый спокойный разговор.

3) Оставалось одно_ оттянуть дуэль до совершения побега.
4) После завтрака я принял одно, как мне казалось, правильное решение_ надо пойти к жене
и сообщить ей о моём отъезде.
5) Присутствие Марии Егоровны не мешает мне сосредоточиться_ я давно привык к её по-
сещениям.

8.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) являются вводными
(учтите, что знаки препинания в предложениях не расставлены):

1) Вы будто не слышите моих вопросов.
2) Этот остров был конечно самым таинственным местом на свете.

3) В аудитории казалось не было ни души.
4) Вы по-моему уже привыкли к нашим обычаям.

5) Такое развитие событий вполне вероятно.

9.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
 

Всеми покинутый, Сергей Васильевич Шацкий, как 1)н.. старался, 2)н.. мог отделаться от тя-
гостного впечатления, будто 3)н..кого, кроме него, нет в этом огромном, бушующем, всепоглоща-
ющем мире. И сама мысль об этом 4) н.. могла 5)н.. удручать его.

5)  

10.  Через дефис пишутся слова:
1) (мясо)консервный 2) (по)семейному сходству

3) (учебно)воспитательный процесс 4) (пол)огорода 5) (авиа)почта

11.  Укажите, какие из данных глагольных форм имеют одинаковое строение:
1) сэкономил 2) сэкономлен 3) сэкономивший 4) сэкономлю 5) сэкономив
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12.  Какие предложения соответствуют приведённой ниже схеме (учтите, что знаки препина-
ния в предложениях не расставлены)?

[ ], и [ ]

1) Американский математик Хейлс доказал гипотезу Кеплера сформулированную ещё в 1611
году и опубликовал статью об этом в научном журнале.

2) Изменить всё равно уже ничего было нельзя и Катерина едва довела разговор до конца.
3) Пахнет полынью и мятой и лёгкий туман сизоватый низко над степью плывёт.

4) Чувство юмора нашего физика не знало границ и всегда было темой различных анекдотов
сохранённых памятью школьных мемуаристов.

5) От свежего воздуха у меня слегка закружилась голова и приятно застучало сердце.

13.  Пишется НЕ раздельно со словами:
1) выпустить (не)вольников 2) (не)абрикосовое повидло

3) проверять (не)регулярно, а иногда 4) его роман ещё (не)опубликован
5) очень (не)терпеливый ребёнок

14.  Укажите слова, в которых на месте пропуска пишется одна и та же буква:
1) наде..щийся 2) вызубр..вший 3) выздоров..ли 4) вид..мый

5) разве..нный

Текст к заданиям А30—А32 и В1—В5

(1) Сколько раз я зачарованно стоял перед главным украшением знаменитого Троицкого со-
бора    — иконой прославленного живописца Андрея Рублёва! (2) В иконе воплощены лучшие
свойства его таланта: одухотворённость, нравственное благородство и простота. (3) А ещё не-
обыкновенная игра красок... (4) Художник всегда стремился создавать иконы, которые, казалось,
излучали свет.

(5) На значительной по размерам доске Андрей Рублёв изобразил ветхозаветную Троицу  —
явление Аврааму Бога в виде трёх ангелов. (6) За каждым из трёх ангелов изображена его эмбле-
ма. (7) За одним  — древо, которое по библейскому повествованию означает «древо жизни». (8)
За вторым  — возвышаются лёгкие, стройные палаты, являющиеся художественным образом ра-
достного и вдохновенного познания. (9) За третьим ангелом находится гора  — древний символ
всего возвышенного.

(10) Уже при первом взгляде на икону зритель оказывается в плену грациозных, певучих
линий её рисунка и нежнейшей красоты сочетающихся цветов. (11) Художник и искусствовед И.
Грабарь писал, что «Троица» сверкает «высшим, неземным светом». (12) Свет этот сияет в белых
и голубоватых пробелах, он напоминает одновременно и голубизну неба, и зацветающий лён, и
первые васильки в зеленеющей ещё ржи.

(13) Ещё долго учёные будут изучать историю создания знаменитой иконы. (14) А три задум-
чивых и грустных ангела в мерцающем свете лампад из века в век будут вести свою безмолвную
и таинственную беседу над могилой «великого старца»...

15.  Укажите, какие из приведённых ниже характеристик соответствуют данному тексту:
1) публицистический стиль речи 2) художественный стиль речи
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3) тип речи — описание 4) тип речи — повествование
5) задача речи — рассказать о жизни и творчестве гениального живописца Андрея Рублёва

16.  Верными являются утверждения:
1) В предложении Он готов в середине декабря вернуться в родной город составное глаголь-
ное сказуемое.
2) В предложении Санитар Нефёдов помог женщине дойти до палаты выделенное слово
выполняет функцию подлежащего.
3) Обе глагольные формы едут, захотели могут употребляться в качестве сказуемого не-
определённо-личного предложения.

4) Предложение Где отдыхаешь, приятель? является односоставным, распространённым.
5) Предложение Пустынная река стала живым, не умолкающим весь год путём осложнено
обособленным определением.

17.  Укажите предложения, в которых выделенные конструкции необходимо обособить:
1) Там на Ташкентской улице много старых домов и больших деревьев.

2) Древние охотники несмотря на примитивное оружие почти всегда возвращались домой
с богатой добычей.

3) Вечером Пелагея уставшая от дневной суеты тихо сидела у окна.
4) Он заговорил быстро и ни на кого не глядя и заинтересовал всех.

5) Из загадочных свойств янтаря окаменелой сосновой смолы можно почерпнуть самые
элементарные знания об электричестве.

Текст к заданиям А28-А30 и В1-В5

(1) Зима вошла в степи. (2) К этому времени волчата у Акбары заметно подросли и преврати-
лись в угловатых переростков  — каждый со своим норовом. (3) Понятно, волчица не могла дать
им имена, зато по запаху, что людям не дано, и по другим приметам она легко могла различать
своих детёнышей.

(4) Первый снег, выпавший незаметно за ночь, ранним утром был праздником для всех. (5)
Вначале волчата- переростки оробели от вида и запаха незнакомого вещества, а потом стали ба-
рахтаться в снегу и фыркать от удовольствия.

(6) В степи было уже светло и прозрачно, как днём. (7) Покой и тишина разлились всюду, и
острый голод по-зимнему дал о себе знать. (8) Наступила пора добывать прокорм. (9) Волчата си-
дели в нетерпеливом напряжении, ещё не ведая, какие тяготы несёт охота, и преданно смотрели
в синие глаза волчицы. (10) Акбара встала с места и двинулась трусцой. (11) И все последовали за
ней.

(12) Всё складывалось так, как грезилось волчице, когда волчата были ещё малы. (13) Акба-
ра и Ташчайнар, отец семейства, вели своих перворождённых на испытание, на первую для них
великую охоту на сайгаков. (14) Волки шли то шагом, то трусцой, печатая на нетронутом снегу
цветы звериных следов. (15) И смогут ли они выжить в этом мире, теперь зависело от них самих
и от удачи..

18.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже утверждений соответству-
ют содержанию текста:
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1) Акбара различала своих детёнышей по именам.
2) Волчата оробели от вида и запаха первого снега.

3) Острый голод заставил волчье семейство отправиться на охоту.
4) Ташчайнар и Акбара уже не в первый раз вели своих волчат на охоту.

5) Охота оказалась очень удачной для волчат.

Текст к заданиям А29, А30 и В1−В5

(1) За скрипучим столом в кабинете, низко нагнувшись над книгой или препаратом, сидит
мой ассистент Пётр Игнатьевич, трудолюбивый, скромный, но бесталанный человек, лет тридца-
ти пяти, уже плешивый и с большим животом. (2) Работает он с утра до ночи, читает много, от-
лично помнит всё прочитанное  — и в этом отношении он не человек, а золото. (3) В остальном
же прочем  — это ломовой конь, или, как иначе говорят, учёный-тупица. (4) Характерные черты
ломового коня, отличающие его от таланта, таковы: кругозор его тесен и ограничен специально-
стью; вне своей специальности он наивен, как ребёнок.

(5) Другая черта   — фантастическая вера в непогрешимость науки и всего того, что пишут
немцы. (6) Он уверен в самом себе, в своих препаратах, знает цель жизни и совершенно незнаком
с сомнениями и разочарованиями, от которых седеют таланты. (7) Рабское поклонение авторите-
там и отсутствие потребности самостоятельно мыслить. (8) Разубедить его в чём-то трудно, спо-
рить с ним невозможно.

(9) Будущность его представляется мне ясно. (10) Возможно, за всю свою жизнь Пётр Игна-
тьевич приготовит несколько сотен препаратов необыкновенной чистоты, напишет много сухих,
очень приличных рефератов, сделает около десяти добросовестных переводов. (11) Но пороха он
не выдумает. (12) Для пороха нужны фантазия, изобретательность, умение угадывать, а у Петра
Игнатьевича нет ничего подобного. (13) Короче говоря, это не хозяин в науке, а работник.

19.  Подберите слово, от которого образован глагол, выделенный в 12-м предложении текста.
Запишите это слово в область ответов в начальной форме.
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Текст к заданиям А28-А30 и В1-В5

(1) В годы Великой Отечественной войны наравне с людьми сражались и животные. (2) Вер-
блюдов стали брать в армию не от хорошей жизни. (3) Когда в Астраханской области перебили
всех лошадей, некому стало тащить артиллерийские снаряды и полевую кухню. (4) Многие дву-
горбые, высокие и слишком медлительные, погибли в первые же дни службы, став лёгкой мише-
нью. (5) Однако были такие, кто мужественно вытерпел все тяготы солдатской службы, уцелел и
дожил до победы.

(6) Верблюды Маша и Миша прошагали со своим артиллерийским расчётом 902-го стрелко-
вого полка до Берлина. (7) А когда гвардейский корпус одним из первых оказался у рейхсканцеля-
рии, верблюды невозмутимо подвозили оружие, тем самым защищая воинов, водружавших Знамя
Победы над Рейхстагом. (8) Машу и Мишу не пугали ни разрывы снарядов, ни свист пуль, ни
тяжёлый гул орудии, который даже люди переносили с трудом.

(9) После окончания Великой Отечественной войны, во время передислокации советских
войск, штабное начальство велело отправить животных на бойню, но армейцы потребовали найти
другое решение. (10) И героических животных, с которыми бойцы делили скудный паёк и тяготы
войны, оставили в Берлинском зоопарке.

(11) А в 2008 году скромным труженикам Маше и Мише, приближавшим День Победы в
меру своих сил, в городе Ахтубинске установили бронзовый памятник. (12) Так увековечили му-
жество, героизм и трогательную дружбу человека и животного.

20.  Определите падеж существительного, выделенного во 2-м предложении текста. Ответ за-
пишите в область ответов в именительном падеже (например, дательный).

21.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найдите слово с
ошибкой и запишите его в исправленном виде (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).
 

Музыканты извесного оркестра занимают места, и к дирижёрскому пульту торопливо проби-
рается высокий молодой человек, в котором многие зрители сразу же узнают прославленного
композитора.
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Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)   Зинаида Павловна была мечтательницей по призванию. (2)   Она пристрастилась к чте-
нию ещё в начальных классах гимназии.

(3)   По вечерам, когда классная дама скучно объясняла ученицам заданный к завтрашнему
дню урок математики, Зинаида Павловна тихонько вынимала из стола описание какого-нибудь
фантастического путешествия по девственным лесам Америки или пустыням Африки и жадно
погружалась в чтение. (4)  Всё, что хоть немного напоминало действительность, переставало су-
ществовать для неё в эти блаженные минуты.

(5)   С годами грёзы Зинаиды Павловны приняли более жгучий характер. (6)   Очень сильно
повлияли на неё в этом отношении лекции по истории, которые увлекательно читал симпатичный
и знающий учитель. (7)  Она внимательно слушала его на уроке. (8)  Описание блеска и роскоши
средневековой жизни, победы и завоевания римских цезарей гораздо меньше шевелили её вооб-
ражение, чем героизм отважных мучеников идеи. (9)  Она обожала Жанну д'Арк и находила в её
образе и поступках много общего с собой. (10)  Зинаиде Павловне начинало казаться, что и в её
груди таятся и зре..т до нужной минуты могущественные силы. (11)  И эти силы назначе(н/нн)ы
судьбой для каких-то великих целей. (12)   Ею часто овладевало желание радостно отдать свою
молодую жизнь во имя чего-то далёкого и прекрасного.

22.  В слове, выделенном в 10-м предложении текста, пропущена буква. Запишите это слово,
вставив пропущенную букву (в той форме, в которой оно употреблено в тексте).

Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

 
(1) Географическая оболочка является крупнейшим природным комплексом Земли. (2) И три

внешние оболочки Земли    — литосфера, гидросфера, атмосфера    — тесно взаимосвязаны. (3)
Так, газы атмосферы проникают в воду и в горные породы. (4) Вода просачивается в земную
кору, размывает и растворяет горные породы. (5) И далее частицы горных пород попадают в атмо-
сферу, а растворимые вещества  — в воду. (6) Всё это происходит при участии солнечного света и
тепла. (7) В результате такого взаимодействия верхние слои литосферы, вся гидросфера и ниж-
ние слои атмосферы образуют единую систему  — географическую оболочку.

(8) Условия в географической оболочке благоприятны для развития жизни. (9) Миллиарды
лет назад в географической оболочке появились организмы, которые затем начали в ней разви-
ваться и распространяться. (10) Впоследствии они сами стали важнейшим элементом географи-
ческой оболочки, изменив и объединив остальные её части.

(11) Именно эти организмы создали «живую» оболочку Земли   — биосферу. (12) Согласно
учению о биосфере Владимира Ивановича Вернадского, известного русского учёного, академика,
биосфера состоит из живых веществ, то есть из всех живущих на Земле организмов, и неживых
веществ, созданных и переработанных этими организмами. (13) Необходимо отметить, что био-
сфера находится в постоянном движении: её развитие продолжается и в настоящий период суще-
ствования планеты.

23.  Найдите в предложениях 7—9 глагол совершенного вида, непереходный, 2-го спряжения.
Запишите его в область ответов в той форме, в которой он употреблён в тексте.
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24.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найдите слово с
ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно упо-
треблено в тексте).
 

Раньше художественную литературу называли изящной словестностью, подчёркивая этим,
что подлинная художественность определяется образностью и выразительностью языка.

Текст к заданиям А29, А30 и В1−В5

 
(1) Дом у Песоцкого был громадный, с колоннами, со львами, на которых облупилась штука-

турка, и с лакеем у подъезда.
(2) Старинный парк, угрюмый и строгий, разбитый на английский манер, тянулся чуть ли не

целую версту от дома до реки и здесь оканчивался обрывистым, крутым глинистым берегом, на
котором росли сосны с обнажившимися корнями, похожими на мохнатые лапы. (3) Внизу нелю-
димо блестела вода, носились с жалобным, еле слышным писком кулики. (4) И всегда тут меня-
лось настроение, что хоть садись и балладу пиши. (5) Зато около самого дома, во дворе и фрукто-
вом саду, который вместе с питомником занимал десятин тридцать, всегда было весело и жизне-
радостно, даже в плохую погоду.

(6) Таких удивительных роз, лилий, камелий, таких тюльпанов всевозможных цветов, начи-
ная с ярко-белого и кончая чёрным, как сажа, вообще такого богатства цветов, как в усадьбе Пе-
соцкого, не случалось видеть в другом месте. (7) Весна была ещё только в начале, и самая настоя-
щая роскошь цветников пряталась ещё в теплицах. (8) Но уж и того, что цвело вдоль аллей и там
и сям на клумбах, было достаточно, чтобы, гуляя по саду, почувствовать себя в царстве нежных
красок. (9) Особенно в ранние часы, когда на каждом лепестке сверкала вода.

25.  Найдите в предложениях 7−9 слово, употреблённое в значении ‘ярко блестеть, сиять
переливчатым светом’. Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно исполь-
зовано в тексте.
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Текст к заданиям А28-А30 и В1-В5

(1) Зима вошла в степи. (2) К этому времени волчата у Акбары заметно подросли и преврати-
лись в угловатых переростков  — каждый со своим норовом. (3) Понятно, волчица не могла дать
им имена, зато по запаху, что людям не дано, и по другим приметам она легко могла различать
своих детёнышей.

(4) Первый снег, выпавший незаметно за ночь, ранним утром был праздником для всех. (5)
Вначале волчата- переростки оробели от вида и запаха незнакомого вещества, а потом стали ба-
рахтаться в снегу и фыркать от удовольствия.

(6) В степи было уже светло и прозрачно, как днём. (7) Покой и тишина разлились всюду, и
острый голод по-зимнему дал о себе знать. (8) Наступила пора добывать прокорм. (9) Волчата си-
дели в нетерпеливом напряжении, ещё не ведая, какие тяготы несёт охота, и преданно смотрели
в синие глаза волчицы. (10) Акбара встала с места и двинулась трусцой. (11) И все последовали за
ней.

(12) Всё складывалось так, как грезилось волчице, когда волчата были ещё малы. (13) Акба-
ра и Ташчайнар, отец семейства, вели своих перворождённых на испытание, на первую для них
великую охоту на сайгаков. (14) Волки шли то шагом, то трусцой, печатая на нетронутом снегу
цветы звериных следов. (15) И смогут ли они выжить в этом мире, теперь зависело от них самих
и от удачи..

26.  Определите падеж существительного, выделенного в 9-м предложении текста. Ответ за-
пишите в область ответов в именительном падеже (например, дательный).

27.  В словосочетаниях найдите слово, в котором на месте пропуска пишется буква И. Запи-
шите это слово, вставив пропущенную букву.
В моём чемодан..; во внутренн..м дворике; книжные страниц..; один узелоч..к; сверх..нтересный
фильм.

28.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найдите слово с
ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно упо-
треблено в тексте).
 

Грин хотел дышать чистым воздухом будущих городов, шумных от листвы и детского смеха,
входить в дома людей будущего, учавствовать вместе с ними в заманчивых экспедициях, жить
рядом с ними осмысленной и весёлой жизнью.
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(1)   Это произошло на палубе дачного парохода, подгоняемого ветерком к зелёным берегам
Петергофа.

(2)  Сергей Есенин, недавно вернувшийся из-за границы, загорелый, с расстёгнутым воротом
белой рубашки, весёлый, непривычно оживлённый, прислонясь к борту, безостановочно читал
свои стихи. (3)  В этот вечер Сергей Есенин был особенно в ударе: стихи звучали так, словно поэт
бросал кому-то вызов молодости и силы. (4)  И все, кто находился на палубе, не могли оторвать
от него глаз.

(5)    Но особенно поразило меня то, как Алексей Толстой реагировал на стихи молодого
поэта. (6)  Ранее рассеянный и несколько апатичный, грузно сидевший на палубной скамье, сей-
час он весь был полон внимания и даже подался вперёд всем своим телом. (7)  Пальцы всё силь-
нее и веселее отбивали такт на правом колене.

(8)    Вдруг Толстой резко сдвинул на затылок шляпу и стёр со лба выступивший пот.
(9)    Потом встал, грузно шагнул к Сергею Есенину и широким жестом тряхнул его за плечи.
(10)  Широкая улыбка озарила мясистое, гладко выбритое лицо Алексея Толстого.

(11)  — Вот это стихи!  — взволнова(н/нн)о произнёс Алексей Николаевич. (12)  Он крепко
обнял несколько смущённого и растер..нного молодого поэта и трижды поцеловал.

29.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному в 4-м предложении тек-
ста. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  местоимение;
3)  не является членом предложения;
4)  выполняет функцию подлежащего;
5)   выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом предложении с придаточной

места.

(1) Передо мной были молчаливые горы и тихие леса в осенней задумчивости. (2) Горечь на-
двигающегося увядания угадывалась во всём. (3) Речки кружились, затягивая в жёлтые петли
горы с дремучими лесами, и казалось, что в расщелинах, оврагах и долинах обнажились нервы
земли. (4) Всё вокруг было величаво и спокойно.

(5) Предчувствие долгого сна таилось в лесах, и шорох облетающих листьев уже начинал
усыплять их, нашёптывая об осенних дождях, о глубоких снегах и о весне, которую надо долго и
терпеливо ждать. (6) Очарованные печальной музыкой осени, обнажились леса, роняя листья в
светлые ручьи, застилали их зеркала, чтобы не видеть там отражения своей неприятной наготы.

(7) Земля надевала шубу из листьев, готовилась к зиме, утихали звуки на ней, и только
шорох был всюду от листа и шум от речек, наполненных водой благодаря часто перепадающим,
но пока незатяжным дождям.

(8) Но гора, на которой мы стояли, жила вроде бы отдельно от всего леса. (9) Она была об-
рублена лет десять назад. (10) Вокруг пней рос рябинник, берёзки. (11) Они занимали полянки
покосов, соединяясь меж собой, и, как-то играя, без грусти сорили вокруг листьями, жёлтыми,
бордовыми, рыжими', а тонкие рябинки были с первыми двумя-тремя пригоршнями ягод и пока-
зывали их всем хвастливо, доверчиво.

30.  Найдите в предложениях 1−3 антоним к слову расцвет. Запишите это слово (антоним) в
область ответов в той форме, в которой оно использовано в тексте.
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31.  В приведённом ниже предложении допущено нарушение морфологической нормы.
Найдите слово с ошибкой и запишите его, исправив, в нужной форме в область ответов.

 
Расстояние от одного берега до другого равнялось полтораста метрам.

32.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.
У Анны Сергеевны1)_ живущей в очень живописном месте2)_ был чудесный цветник, и3)_ когда
гости бывали в её усадьбе, то хозяйка всегда показывала им хрупкие4)_ как изящный фарфор5)_
рододендроны.

33.  Установите соответствие между фразеологизмами и их значениями:

А.   как в воду кануть
Б.   как воды в рот набрал
В.   носить воду в решете
Г.   седьмая вода на киселе

1.   делать что-либо заведомо впустую, без результата
2.   онемел, лишился дара речи
3.   пропасть бесследно
4.   очень дальний родственник
5.   о много знающем и умеющем человеке

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б3В4Г2.

34.  Поставьте ударение в словах и установите соответствие между столбцами таблицы:

A.  Подолгу.
Б.  Глиняный.
B.  Инструмент.
Г.  Воспринять.

1.  Ударение падает на первый слог.
2.  Ударение падает на второй слог.
3.  Ударение падает на третий слог.
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(1)  Октябрь был удивительно холодный, ненастный. (2)  Тесовые крыши почернели.
(3) Спута(н/нн)ая трава в саду полегла.

(4) Над лугами тащились из-за реки, цеплялись за голые ветки старых деревьев рыхлые тучи.
(5) Из них назойливо сыпался мелкий дождик. (6) По просёлочным дорогам уже нельзя было ни
пройти, ни проехать.

(7) Катерине Петровне стало ещё труднее вставать по утрам и видеть всё то же: комнаты, где
застоялся горький запах нетопленых печей, пыльный «Вестник Европы», пожелтевшие чашки на
столе, давно не чищенный самовар и картины на стенах. (8) Может быть, в комнатах было слиш-
ком сумрачно, или, может быть, картины потускнели от времени, но на них ничего нельзя было
разобрать. (9) Катерина Петровна только по памяти знала, что вот эта картина  — портрет её отца,
а вот эта  — маленькая, в золотой раме  — подарок Крамского, эскиз к его «Неизвестной».

(10) Катерина Петровна доживала свой век в старом доме, который постро..л её отец  — из-
вестный художник. (11) В старости художник вернулся из Петербурга в своё село, жил на покое и
занимался садом. (12) Но писать он уже не мог, поскольку дрожала рука. (13) Да и зрение ослаб-
ло, часто болели глаза.

(14) Дом был, как говорила Катерина Петровна, «мемориальный». (15) И поэтому он нахо-
дился под охраной областного музея.

35.  Найдите в 11-м предложении текста словосочетание со связью согласование и выпишите
из него зависимое слово в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

36.  Определите, в каких предложениях нарушены синтаксические нормы. Ответ запишите
цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например, 1245.

1)  К трём часам мы вышли на заросший сухим папоротником бугор.
2)  Зрители любили и восхищались этим артистом.
3)    Незнакомец снял рюкзак, чем-то наполненный доверху и который сильно давил ему на

плечи.
4)  Студенты театрального института очень обрадовались встрече с известным французским

режиссёром.
5)  Насобирав грибов, корзинка наполнилась до краёв.
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37.  Определите виды придаточных частей в сложноподчинённых предложениях и установи-
те соответствие между столбцами таблицы:

А.    Павел Алексеевич всё больше хмурился, так что морщины собрались на голом лбу
чуть ли не до затылка.
Б.  Костёр пылал так жарко, что нам пришлось садиться подальше от него.
В.  И никто не знает, что дало больше Пушкину, Пущину и Дельвигу — учение или воль-
ное общение друг с другом и молодыми педагогами.
Г.  Мы стояли так, что я хорошо видел её раскрасневшееся лицо.

1.  степени
2.  изъяснительная
3.  причины
4.  следствия
5.  образа действия
6.  сравнительная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

38.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ запишите
цифрами в порядке возрастания.
 

Солнце постепенно садилось1)_ и2)_ когда возвращались домой, мы заметили3)_ лес ещё не
успел стихнуть, так как дикие голуби журчали вблизи то тише, то громче, а4)_ сидевшая на
ветке дуба5)_ рябая кукушка звонко и радостно куковала.

39.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие между
столбцами таблицы:

А)  Лиза читала размере..о и как-то даже равнодушно.
Б)  Поле было сильно высуше..о солнцем.
В)  Шоссе пусты..о, и мы едем быстро.
Г)  У сытого котёнка масле..о блестят глазки.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)  Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или причастия) с
двумя буквами н.
4)   Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с двумя буквами н.
5)   Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма которого пи-
шется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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40.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова, и уста-
новите соответствие между столбцами таблицы:

A.  Он рванулся (в)высь, как жаворонок.
Б.  Она хотела, что(бы) её сын вырос образованным и воспитанным человеком.
B.    (В)следствие непредвиденной остановки в пути, мы прибыли к месту назначения с
большим опозданием.
Г.  (За)чем пойдёшь, то и найдёшь.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание наречия
с частицей.
3.   Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание суще-
ствительного с предлогом.
4.    Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с пространственным
или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание место-
имения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание место-
имения с предлогом.


